

برگزاری نشست سه جانبه ایران، آذربایجان و روسیه در باکو

به گزارش ایرنا، سیدعباس موسوی سفیر جمهوری اسلامی ایران در جمهوری آذربایجان پیش از ظهر دیروز با شاهین مصطفی یف معاون نخست وزیر و رئیس آذربایجانی کمیسیون مشترک اقتصادی با ایران، دیدار و گفتگو کرد. در این دیدار در خصوص آخرین تحولات روابط اقتصادی و تجاری دو کشور و افزایش ۲۲ درصدی آن در سال جاری، پروژه‌های مشترک به ویژه در حوزه حمل و نقل و نیز نشست هفته آینده ایران، جمهوری آذربایجان و روسیه در خصوص کریدورهای حمل و نقل منطقه‌ای بویژه کریدور شمال-جنوب و راه آهن رشت-آستارا که در باکو برگزار می‌شود، رایزنی و تبادل نظر کردند.

ایران حمله به نمازگزاران مسجد گازرگه افغانستان را محکوم کرد

سخنگوی وزارت امور خارجه با اظهار نگرانی از تداوم حملات تروریستی در افغانستان، تأکید کرد: دولت جمهوری اسلامی ایران در مبارزه با پدیده شوم افراط گرایی، خشونت و تروریسم، در کنار افغانستان و ملت مظلوم آن خواهد ایستاد. به گزارش ایسنا، ناصر کنعانی ضمن تسلیت به خانواده قربانیان این حمله تروریستی، از خداوند متعال برای مجروحان و مصدومان شفا عاجل مسئلت کرد.

«مرادی» مدیرکل دفتر امور سیاسی وزارت کشور شد

احمد وحیدی وزیر کشور در احکامی جداگانه «عبدالله مرادی» را به عنوان مدیرکل دفتر امور سیاسی و همچنین «محسن اسلامی» را به سمت مدیرکل دفتر انتخابات وزارت کشور منصوب کرد. به گزارش ایرنا؛ عبدالله مرادی عضو هیات علمی دانشگاه عالی دفاع ملی تا پیش از این به عنوان مشاور وزیر کشور مشغول به فعالیت بود و محسن اسلامی نیز عضو هیات علمی دانشگاه تربیت مدرس است که از ابتدای دولت سیزدهم به مدیرکل دفتر امور سیاسی وزارت کشور منصوب شده بود.

موسوی:

تاکون نامه معرفی وزیر پیشنهادی کار تقدیم مجلس نشده است

سیدنظام موسوی در گفت‌وگو با ایسنا در واکنش به انتشار اخباری درباره نامه دولت به مجلس برای معرفی وزیر پیشنهادی تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: بر اساس پیگیری که تاکنون در دفتر رئیس مجلس شورای اسلامی داشتم، تاکون نامه معرفی وزیر پیشنهادی تعاون، کار و رفاه اجتماعی به دبیرخانه مجلس اصال نشده است.

خطیب نماز جمعه تهران:

ایران از هیچ کمکی برای تأمین امنیت عراق دریغ نمی‌کند

خطیب موقت نماز جمعه تهران با بیان اینکه جمهوری اسلامی خواهان یک دولت با ثبات در عراق است، گفت: جمهوری اسلامی ایران همچون گذشته از هیچ کمکی برای امنیت، رفاه، رشد و سعادت کشور عزیز عراق در صورت نیاز دریغ نخواهد کرد. حجت‌الاسلام محمدجواد حاج‌علی اکبری در نماز جمعه این هفته تهران که در مصلا امام خمینی (ره) برگزار شد، در مورد ناآرامی‌های عراق عراق خاطر نشان کرد: در آستانه اربعین در کشور دوست و همسایه عراق اتفاقاتی افتاد و نزدیک بود بر نامه اربعین امسال را تحت الشعاع قرار دهد و نگرانی‌هایی در این زمینه به وجود آمد، اما این موضوع به خیر گذشت که امیدواریم مسیر امنیت، رفاه و عزت کشور برادر، همسایه و عراق بیش از گذشته هموار شود.

نماینده مجلس:

پیشنهاد ما ایجاد استان اصفهان ساحلی است

نماینده مردم اصفهان در مجلس شورای اسلامی یکی از سیاست‌های استراتژیکی را که جمهوری اسلامی می‌تواند برای توزیع متناسب جمعیت به کار گیرد، استفاده از سواحل دریای عمان و خلیج فارس دانست و گفت: پیشنهاد ما ایجاد استان اصفهان ساحلی است. حسین میرزایی در گفتگو با ایسنا، درباره وضعیت بحرانی در فرونشست زمین استان اصفهان، اظهار کرد: در دو سال گذشته برای سران سه قوا نامه‌ای ارسال و تأکید کردیم اگر وضعیت فرونشست در اصفهان ادامه پیدا کند زمین، اصفهان را خواهد بلعید و اگر به داد اصفهان نرسیم، در زمانی نه چندان دور و شاید آینده‌ای نزدیک باید اصفهان را در کتاب‌های تاریخ جست‌وجو کنیم.

ایران در ارتباط با پاسخ آمریکا نظر داد و آمریکا آن را غیرسازنده خواند

تداوم دیپلماسی پینگ‌پنگی



مجید مسعودی

که اگر رئیس‌جمهور بعدی آمریکا جمهوری خواه باشد یا کنگره در اختیار جمهوری خواهان قرار گیرد- چنانچه با توجه به فضای داخلی آمریکا هر دو احتمال قوی است- آنگاه این احتمال وجود دارد که هیأت حاکمه آمریکا مانند آنچه در سال ۲۰۱۸ رخ داد تصمیم به خروج یک‌طرفه از برجام بگیرد. باین وصف تکلیف ایران چیست؟ اما گویا مسئله دوم قدری بغرنج‌تر است. اگر چه حل مشکل اول تنها در گرو اراده سیاسی آمریکا است، اما مسئله اورانیوم‌های غنی شده در سه سایت اعلام نشده ورامین، مریوان و تورقوزآباد، پای‌یک‌نهاد بین‌المللی را هم به میان می‌آورد. استراتژی ایران این است که مانند سال ۲۰۱۵، این نوع ادعاهای مذاکرات سیاسی ایران و آمریکا حل و فصل شود و پای آژانس به میان نیاید. اگر این ادعاها در همین زمان حل و فصل نشوند، به عنوان ابزار فشاری علیه ایران باقی خواهند ماند چرا که در منظر ایران، آژانس در گذشته به عنوان ابزار فشار و چانه‌زنی قدرت‌های بزرگ عمل کرده است. توضیح بیشتر از سال ۲۰۰۱ با کشف اسنادی از یک لپ‌تاپ متعلق به دانشمندان هسته‌ای ایران و نیز کشف سانس‌تیرفیوژهای خریداری شده آلوده به اورانیوم با غنای بیش از ۹۰ درصد، مدیرکل

دعوا بر سر چیست؟

از فضای اظهارات مقامات رسمی اینگونه برمی‌آید که در حال حاضر اختلاف در طرف آمریکایی و ایرانی بر سر دو موضوع است: یکی تضمین‌های آمریکا به ایران برای بهره‌مندی از منافع اقتصادی برجام و دیگر اورانیوم غنی شده کشف شده در سه سایت اعلام نشده ورامین، مریوان و تورقوزآباد. در ارتباط با موضوع اول، خروج یک‌طرفه ترامپ از برجام، ایران را به این هراس انداخته است

خاطرات

حسن روحانی در کتاب «جنگ بدون آتش و دود» از اعتراضات آبان ۹۸ و حضور در سازمان ملل می‌گوید:

اگر جای ترامپ، اوباما رئیس‌جمهور بود، قطعا به دیدارش می‌رفتم

طرف‌های خارجی هم این را می‌دانستند. روحانی برای اولین بار نیتش را فاش می‌کند که امکان دیدار دو رئیس‌جمهور تا چه اندازه برقرار بود. راوی این جلسه روایت کرده است که روحانی در این بخش گفته بود: «اگر جای ترامپ، اوباما رئیس‌جمهور بود، قطعا به آن جلسه می‌رفتم».

در روزهایی که دولت روحانی مشغول یافتن راهی برای بازگرداندن آمریکای تعهداتش در برجام بود، اتفاقی غیرمنتظره در داخل رخ داد؛ اعتراضات گسترده به گران شدن بنزین در آبان ۹۸، خیلی زود تبدیل به مهم‌ترین چالش سیاسی، اجتماعی و اقتصادی دولت شد.

روحانی روایت می‌کند که «قصداً بنزین و گاز و تیل را در بازار بفر و بشیم و برای دولت تأمین مالی کنیم؛ بدون اینکه به مردم فشار مضائقه وار ددشود. یارانه ۴۵ هزار تومانی پاسخگو نبود؛ بنابراین باید یارانه جدیدی تعریف می‌شد؛ بنابراین به ۶۰ میلیون نفر یارانه سوخت دادیم».

او در ادامه، اما از عدم همراهی دو قوه دیگر در طرح افزایش قیمت بنزین خبر می‌دهد: «سه قوه در مورد اجرای این طرح توافق کردیم ولی وقتی زمان اجراء رسید در کاسه ما گذاشتند».

او اشاره به روزهایی دارد که انتشار خبر افزایش قیمت بنزین، کشور را در التهاب بزرگی فروبرد. حوادثی که چندین هفته به طول انجامید و به یکی از مناقشات بزرگ سیاسی تبدیل شد. مرور این اتفاقات هنوز هم او را عصبانی می‌کند. او می‌گوید: «برای سفر استانی به کرمانشاه رفته بودم. به من خبر دادند که خبرگزاری فارس اعلام کرده که آخر هفته قرار است بنزین گران شود. مردم به خیابان ریختند؛ صف تشکیل شد؛ پمپ بنزین آتش زدند. در حالی که در آن مقطع اصلاح‌طلبان کار را نداشتیم. باین حال گفتم که برای چند ماه آینده این کار را به تعویق بیندازید. هر روز یک داستان جدید پیش می‌آمد».

ایران در این مذاکرات هستند، راه میان‌های در پیش گرفته‌اند. «میخائیل اولیانوف»، نماینده روسیه در سازمان‌های بین‌المللی و نماینده ارشد این کشور در مذاکرات هسته‌ای احیای برجام در گفت‌وگوها روزنامه روسی «یزوستیا» می‌گوید: «ایران باید به سوالات اساسی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی آ در حدی که می‌تواند پاسخ دهد تا در شورای حکام برای خارج کردن این موضوع از دستور کار تصمیم‌گیری شود».

او تأکید کرد که «ایران به شرکای غربی مذاکرات وین که از اعضای شورای حکام هستند، اعتماد ندارد که این بی‌اعتمادی دلیل دارد». اولیانوف درباره سناریوی باز ماندن پرونده هسته‌ای ایران در شورای حکام پس از به نتیجه رسیدن مذاکرات احیای برجام گفت: «این ابزار قدرتمندی در دستان کشورهای غربی است. مسئله‌ای ایجاد شده است و آن‌ها هر کاری می‌کنند تا این موضوع مختومه تلقی نشود. به همین دلیل است که برای ایران مهم بود از تمامی شرکای برجام تضمین بگیرد که این مسئله را در شورای حکام مطرح نخواهند کرد.

اگر تهران توضیحات لازم را به آژانس بدهد، افاقال گروسی، مدیرکل آژانس گزارش رضایت‌بخشی درباره این موضوع خواهد نوشت».

سیاست داخلی آمریکا شاید از همه مهم‌تر باشد

از این دعوی تضمین‌ها و ادعاهای آژانس که بگذریم، به نظر می‌رسد عاملی دیگر هم مانع از آن شده است که آمریکایی‌ها پرونده مذاکرات را شدت ببخشند و به نظر می‌رسد طرف ایرانی هم در سایه افزایش فروش نفت و نیز افزایش هر روزه حجم اورانیوم غنی شده ۶۰ درصد- که ابزار چانه‌زنی‌اش در مذاکرات است- از این رخداد (تاخیر در به نتیجه رسیدن مذاکرات) استقبال می‌کند. این عامل، انتخابات میان‌دوره‌ای آمریکا است. در حال حاضر جمهوری خواهان معتقدند که او لا بازگشت آمریکاییه برجام به هر شکلی به نفع منافع آمریکایی نیست و اگر آن‌ها قدرت را در کنگره ریاست‌جمهوری قبضه کنند از این توافق احتمالی خارج خواهند شد و در ثانی آن‌ها مدعی شده‌اند که آمریکا امتیازات زیادی به ایران داده است. در چنین فضایی، اعلام هر گونه توافقی قبل از انتخابات میان‌دوره‌ای می‌تواند آتش تبلیغاتی جمهوری خواهان علیه دموکرات‌ها

در پی چنین کاری است و می‌خواهد موضوع سه سیاست اعلام نشده‌ای که در آن اورانیوم غنی شده کشف شده است، از طریق سیاسی حل و فصل شود و نه بازرسی‌های آژانس. موضوعی که این‌بار آمریکایی‌ها موافق نیستند و معتقدند آژانس باید مستقلا به وظایف خود عمل کند.

حسین امیر عبداللہیان، وزیر امور خارجه ایران چهارشنبه گذشته در کنفرانس خبری خود با سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه در مسکو می‌گوید: «اولا آژانس بین‌المللی انرژی اتمی باید از رفتار سیاسی خود فاصله بگیرد و صرفاً بر تکلیف و وظیفه فنی خود متمرکز شود ثانياً برای ایران قابل قبول نیست که پس از بازگشت همه طرف‌ها به برجام مجدداً شاهد برخی دیدگاه‌های سیاسی و اتهامات بی‌اساس آژانس باشیم».

به گزارش انتخاب، در همین ارتباط یک وب‌سایت خبری آمریکایی به نام «اکسیوس» از یک «مقام دولتی که نخواست است نامش فاش شود» اینگونه نقل می‌کند: «ما به ایرانی‌ها گفتیم که حل پرونده با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به عهده آنهاست و دلیلی وجود ندارد که آن را به روز اجرای مجدد مرتبط کنیم».

روس‌ها هم که گویا مدافع مواضع

وقت آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در گزارش‌های مربوط به ایران از «احتمال وجود ابعاد نظامی بر نامه هسته‌ای ایران» سخن می‌گفت. گرچه مسئولان جمهوری اسلامی همواره وجود چنین برنامه‌ای را رد می‌کردند، اما این پرونده- که به PMD مشهور شده بود- همواره به عنوان دستاویزی برای تحریم و فشار غرب علیه ایران مورد استفاده قرار می‌گرفت تا اینکه در نتیجه مذاکرات منجر به برجام در سال ۲۰۱۵، پرونده PMD (ابعاد احتمالی فعالیت‌های هسته‌ای ایران) هم مختومه اعلام شد. در واقع بعد از اینکه برجام به نتیجه رسید، مدیرکل وقت آژانس طی گزارشی این پرونده را مختومه اعلام کرد. در حال حاضر ایران نیز

در جدیدترین تحول در ارتباط با مذاکرات احیای

برجام، ایران از پاسخ خود

به نظرات آمریکا خبر داد و

اینکه «متن آرسالی دارای

رویکردی سازنده با هدف

نهایی کردن مذاکرات

است»، اما ساعتی بعد یک

سخنگوی وزارت خارجه

آمریکا گفت: «پاسخ ایران

سازنده نیست»



بی‌صبرانه علاقه‌مند به دیدار است. اما احساس کرد که یک جای کار به شدت لنگ می‌زند. ترامپ تأکید داشت که او باید خبر دیدار را اعلام کند و بعد دیدار انجام شود. برای من روشن بود که ترامپ باز یگر است. او آدم عادی نبود. هر لحظه بازی می‌کرد. یک هنر پیشه قابل بود. نگران بودم که خبر دیدار را منتشر کند و بعد بازی را به هم بزند».

حسن روحانی حتی حاضر می‌شود بپذیرد که خبر دیدار در میانه دیدار دو رئیس‌جمهور بخش‌شود، اما این اتفاق هم رخ نمی‌دهد. روحانی می‌گوید: «ما می‌گفتیم که اول دیدار انجام شود و بعد خبرش منتشر شود و خلاصه کار به جایی رسید که گفتند دیدار انجام شود و وسط جلسه خبرش هم اعلام شود. اما پیش از جلسه باز هم تیم ما به گفت‌وگو و مشاورت مشغول شدند و در نهایت به این جمع‌بندی رسیدیم که با ترامپ امکان گفت‌وگو برابر و صادقانه وجود ندارد.